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Анотація. У статті розглянуто питання, пов’язані з нинішнім станом ринку дорогоцінного каміння. 
Відповідно до мети дослідження запропоновано й обґрунтовано критерії оцінювання соціокультурного зна-

чення дорогоцінних каменів. Оцінено соціокультурне значення та рідкісність каменів у природі. Здійснено по-

рівняння отриманих результатів із загальною класифікацією дорогоцінних каменів. Розглянуто співвідно-
шення вартісних показників між різними порядками дорогоцінного каміння. Проаналізовано існуючі класифі-

кації дорогоцінного каміння за різними ознаками. Визначено поняття споживчої цінності дорогоцінних каменів. 
Доведено, що соціокультурне значення дорогоцінних каменів розкривається в традиціях його використання. 
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Abstract. The article discusses issues related to the current state of  gemstones market. According to the purpose 
of the research the evaluation criteria of social&cultural importance of gemstones are proposed and substantiated. 

The social&cultural importance and rarity of the stones in the nature are reviewed. The comparison of the received 

results with the general classification of gemstones is implemented. The ratio of price indices among different ranks 
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The concept of customer value of gemstones is defined. Proved that the social&cultural importance of gemstones is 
revealed in the traditions of their using. 
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Постановка проблеми. Прикраси з дорогоцін-

них каменів супроводжують людство протягом усієї 
історії й нині їх символічна роль залишається не-
змінною. Змінюються лише форми використання та 

методи просування на ринку. Вивченням традицій 
використання дорогоцінних каменів займається ге-
мологія – наука, яка розвивається у трьох незалеж-
них напрямах – вивчення історичних традицій 
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використання дорогоцінних каменів, розробка мето-
дів їх діагностики та визначення якості, а також 
вдосконалення технічних методів обробки. 

Цілком зрозуміло, що культурні традиції вико-
ристання каменів різними народами та впродовж 
історії людства суттєво відрізняються поміж собою. 
Одні камені використовуються в місцевих та націо-
нальних культурних обрядах, інші характеризують-
ся як придатні для застосування в культурних обря-
дах загальносвітового значення.  

Людина, яка прикрашає себе виробами з дорого-
цінного каміння, задовольняє власні внутрішні гума-
нітарні потреби щодо самоусвідомлення у високій 
гідності, суспільній цінності, високому соціальному 
статусі, довершеності, красі, а також вірить, що каме-
ні приносять вдачу, здоров’я і порятунок. Існування 
дорогоцінних каменів є також важливим для упред-
метнення й семантичної уніфікації ряду категорій мис-
лення [1] – діалектичних пар та смислових протилеж-
ностей. Так, камінь є частиною цілого й одночасно ці-
лим (ціле й частка), він є вічним, бо не псується (тим-
часове – вічне),  його колір є насиченим й яскравим 
(яскраве – тьмяне); камінь є таким, що зберігає у собі 
таємницю життя і смерті (потаємне – відкрите), а ще: 
рідкісне – поширене, цінне – не цінне, символічне – 
пересічне, корисне – не корисне й так далі.   

Нині вважається, що коштовні камені потрібно 
вивчати комплексно та з урахуванням сучасних тен-
денцій розвитку культури – високої моди, худож-
нього проектування (дизайну), панівних стилів мис-
тецтва загалом та тих, які розвинуті на територіях 
окремих держав. Тому у цій роботі перелік критеріїв 
для визначення якості коштовних каменів не є ши-
роким та всеосяжним. Він обмежується лише мак-
симально узагальненими формулюваннями. Слід 
також зауважити, що у цій роботі ігноруються тра-
диційні визначення якості коштовних каменів у 
таких критеріях, як чистота; насичення забарвлення; 
розміри, якість огранування. Будемо вважати, що в 
нашому дослідженні всі камені мають найвищі по-
казники за цими ознаками.    

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
рогоцінними каменями ми називаємо ті мінерали та 
гірські породи, які мають історичні традиції вико-
ристання в соціокультурних обрядах “причастя – 
відлучення” та “обдаровування – віддаровування” 
[2]. Найкраще зміст цього визначення віддзеркалю-
ється у роботах, присвячених результатам дослід-
ження природи людської особистості та історії 
культурного розвитку і традицій народів світу [3, 4]. 
Тут знаходимо яскраві описи легенд, згідно з якими 
камені в уявленнях людей набувають унікальних 
властивостей, стають дорогоцінними й можуть бути 
не тільки прикрасами, але й впливати на їх долі. У 
працях [5, 6] дорогоцінним каменям приписують 
символічне значення – вони є “вічними квітами 
землі”, звеличують соціальний статус власника, під-
креслюють його гідність, вказують на причетність 
до влади, багатства й потаємного світу.  

Авторами роботи [7] запропонована систематика 
дорогоцінних і напівдорогоцінних каменів та геоло-
го-генетичні класифікації родовищ рубіна, сапфіра, 

смарагда, топаза, бірюзи та інших каменів. Однак пи-
тання оцінювання соціокультурного значення дорого-
цінних каменів залишилось поза увагою дослідників. 

 

Постановка завдання. Мета роботи – розроби-
ти критерії оцінювання соціокультурного значення 
дорогоцінних каменів, оцінити соціокультурне зна-
чення та рідкісність каменів у природі та порівняти 
отримані результати із загальною класифікацією 
дорогоцінних каменів.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Загалом для опису сукупності якісних характерис-
тик, які обов’язково відображуються під час дослід-
ження цінності каменів, традиційно використо-
вують невелику групу критеріїв. 

Перший критерій описує придатність дорого-
цінних каменів для використання в соціокультурних 
обрядах, пов’язаних з опредметненням культурних 
та релігійних ідеалів у національних традиціях, де 
вони виступають як символи особистої причетності 
до особливого соціального походження або станови-
ща, до релігійних традицій, до багатства або як сим-
воли краси, життєвої вдачі, та іншого, що стосується 
соціально-культурного аспекту й репрезентації осо-
бистості в суспільстві, а також репрезентації сус-
пільної програми виховання особистості. Наприк-
лад, відомо, що бірманські рубіни та сапфіри є 
найбільш дорогими дорогоцінними каменями, адже 
протягом майже п’яти тисяч років використову-
ються для створення символів влади та причетності 
до божественного світу. З ними пов’язані легенди, 
повір’я та історичні події, що відбувалися протягом 
усієї історії народів Древнього Сходу. 

Коротко будемо називати цей критерій “при-

датність до опредметнення соціальних ідеалів у 
національних та світових культурах”. 

Для визначення потужності впливу цього кри-
терію на загальну оцінку цінності каменів засто-
суємо трирівневу шкалу оцінювання та відповідні 
оцінні показники, які визначатимуться в одиницях 
кількості інформації – бітах [8]: 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
місцевими та родовими культурними традиціями, – 1; 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
національними культурними традиціями, – 2; 

- камені, що опредметнюють релігійні традиції 
та культурні ідеали, пов’язані з обрядами світового 
значення, – 4. 

Другий критерій дозволяє врахувати та оцінити 
придатність дорогоцінних каменів задовольняти гу-
манітарні потреби особистості у її причетності до 
видатних історичних подій минулого або легенд, ка-
зок чи вірувань, за допомогою яких упредметню-
ються окремі почуття, стає можливим інформацій-
ний обмін між людьми у сфері їх знань. Коротко 
будемо називати цей критерій “меморіальна цін-

ність каменів”. Як приклад можна згадати міфи 
Древньої Греції, де описана легенда про камінь аме-
тист, а ще про те, що аметист у персні є постійним 
нагадуванням про необхідність збереження тверезос-
ті розуму, завдячуючи чому такі прикраси є обо-
в’язковим атрибутом верховних священиків. Папа 
Іоан Павло ІІ носив перстень з аметистом, на якому 
була інталія, що зображує Святого Петра на човні.  
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Для оцінювання коштовних каменів у контексті 
названого критерію застосуємо відповідну трирівне-
ву шкалу: 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
місцевими та родовими подіями, – 1; 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
національними подіями, – 2; 

- камені, що опредметнюють релігійні традиції 
та культурні ідеали, пов’язані з подіями світового 
значення, – 4. 

Третій критерій дозволяє врахувати та оцінити 
придатність дорогоцінних каменів задовольняти гу-
манітарні потреби особистості у її причетності до ви-
датних людей минулого та упредметнення асоційо-
ваних ідеалів. Коротко будемо називати цей критерій 
“причетність каменів до видатних особистостей”. 
Відомо, зокрема, що один з найдорожчих діамантів 
світу – Кохінур – був у власності Гая Юлія Цезаря, 
коли той переходив Рубікон. Згодом цей же камінь 
був у ефесі шпаги Наполеона Бонапарта. Тому Кохі-
нур, який тепер зберігається у Вестмінстерському 
абатстві, стає більш цінним як пам’ятка історії й 
одночасно підкреслює причетність діамантів до 
цінностей імператорського рівня. Для цього критерію 
також застосуємо трирівневу шкалу оцінювання: 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
особистостями місцевого значення, – 1; 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 
особистостями національного значення, – 2; 

- камені, що опредметнюють ідеали, пов’язані з 

особистостями світового значення, – 4. 

Для характеристики четвертого критерію слід 

згадати про наявність вірувань, пов’язаних з магіч-

ними властивостями каменів та їх придатністю 

для лікування хвороб, відвернення життєвих нега-

раздів та спасіння від загроз. Ці вірування особливо 

поширені серед населення й навіть стали основою 

окультних наук літотерапії. 

Цей аспект також слід враховувати під час за-

гального оцінювання каменів. Потужність впливу 

цього критерію також оцінимо за допомогою трирів-

невої шкали якості: 

- камені, що не пов’язані з віруваннями, – 1; 

- камені, що пов’язані з віруваннями національ-

ного значення, – 2; 

- камені, що пов’язані з віруваннями цивілізацій-

ного значення, – 4. 

Останній (п’ятий) критерій, за допомогою якого 

потрібно описувати цінність каменів, – це “рідкіс-

ність каменів у природі”. Водночас в багатьох ви-

падках дорогоцінні камені, які традиційно вважа-

ються рідкісними (й на цих віруваннях постійно на-

голошують), насправді не є такими, і особливо тоді, 

коли на них є попит. Так, щорічний світовий видо-

буток алмазів сягає 45 мільярдів каратів (9 тонн) але 

виробники й торговці постійно наголошують на 

рідкісності цього каменя в природі.   

 

Таблиця 1  

Результати оцінювання деяких дорогоцінних каменів за розробленими критеріями  
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світові – 4 
4 4 4 4 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 
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ня ідеалів 

історичного 

минулого 

місцеві – 1 

національні  – 2 

світові – 4 
4 4 4 4 4 2 4 2 2 2 2 1 1 1 

3 Причетність 

каменів до 

видатних 

особистостей 

місцеві – 1 

національні  – 2 

світові – 4 
4 4 4 4 2 4 2 2 2 2 1 1 1 1 

4 Опредметнен-

ня релігійних 

ідеалів 

місцеві – 1 

національні  – 2 

світові – 4 

4 4 4 4 4 4 4 2 2 2 4 2 2 1 

5 Рідкісність 

каменів у 

природі 
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Для цього критерію застосуємо також трирів-

неву шкалу оцінювання: 

- камені, поширені в природі, – 1; 

- камені рідкісні – 2; 

- камені дуже рідкісні та унікальні – 4. 

Як бачимо, описані вище критерії віддзерка-

люють загалом аспект соціокультурного значення й, 

частково, наявність каменів у природі. Отже, роз-

глядаючи окремі різновиди дорогоцінних каменів, 

які традиційно використовуються для створення 

символів влади, ювелірних виробів, інших видів 

прикрас та атрибутів соціально-культурних обрядів 

й користуючись спеціальною літературою, ми мо-

жемо оцінити їх у системі підрахунку кількості по-

зитивної інформації (табл. 1). 

Вивчаючи результати підрахунку сукупної ін-

формаційної забезпеченості (табл. 1) найбільш по-

ширених дорогоцінних каменів та впорядковуючи ці 

дані в порядку зменшення цього показника, легко 

помітити, що їх послідовність у таблиці повністю 

відповідає послідовності, що описується загальною 

класифікацією дорогоцінного каміння, фіксованою 

в чинному законодавстві (табл. 2). Так, рубін, алмаз, 

сапфір та смарагд належать до дорогоцінних каме-

нів першого порядку та мають найвищу цінність. 

Далі розташовуються дорогоцінні камені нижчих 

порядків, потім – напівдорогоцінні камені, які 

мають найнижчу цінність, а отже, і вартість. 

У табл. 2 вказуються також поняття “порядки”, 

що фіксують різницю у вартісних показниках. За-

звичай дорогоцінні камені першого порядку, вагової 

групи 1 карат оцінюють тисячами доларів США; ка-

мені вагою 1 карат другого порядку – сотнями до-

ларів; камені вагою 1 карат третього порядку – де-

сятками доларів; камені четвертого порядку – оди-

ницями.    

Окремою групою представлені дорогоцінні ка-

мені органогенного походження. Для характеристи-

ки їх цінності, за умови високої якості, використо-

вують, зазвичай розміри та вагу в грамах. Діапазон 

вартісних характеристик на ринку дуже широкий й 

коливається від 1000 до 0,1 долара США за грам.  

Вартість напівдорогоцінних каменів у стані сиро-

вини традиційно вимірюється у доларах США за кіло-

грам, однак в готових виробах – часто у доларах за грам. 

Перший порядок напівдорогоцінного каміння описує 

камені з питомою вартістю від 10 до 1000 доларів за 

кілограм сировини; другий порядок – дешеві різно-

види, поширені у природі, вартість яких переважно 

оцінюється набагато нижче 10 доларів за кілограм.  

Існують також спеціальні класифікації [9, 10, 

11], які є загальноприйнятими й мають на меті утво-

рення більш інтегрованих знань про об’єкти дослід-

ження. Прикладом спеціальної класифікації дорого-

цінного каміння є класифікація, яка поділяє камені 

за їх твердістю або напрямом практичного викорис-

тання. Це широковідомі мінералогічні класифікації, 

які поділяють дорогоцінні камені за хімічним скла-

дом та внутрішньою будовою або за способом утво-

рення у природі. 

Іще один приклад. Вище ми розглядали класифі-

кацію ювелірних виробів, посилаючись на ознаку їх 

доступності різним верствам населення. Водночас у 

працях з товарознавства [12, 13] передбачено вив-

чення класифікації ювелірних виробів за їх функ-

ціональним призначенням: особисті прикраси, на-

стільні, напільні, туалетні приналежності, предмети 

сервірування столу, предмети для паління й так далі. 

В цих навчальних матеріалах подається також більш 

глибока фрагментація понять й уявлень для виз-

начення видової назви виробу – сережки, персні, 

шлюбні обручки, попільнички тощо. 

 

Таблиця 2  

Загальна класифікація природних каменів (Закон України “Про державне регулювання видобутку, вироб-

ництва і використання дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними”) 

 

Дорого-

цінні 

камені 

першого 

порядку 

алмаз, рубін, сапфір синій, смарагд, олександрит 

другого 

порядку 

демантоїд, евклаз, жадеїт (імперіал), сапфір рожевий та жовтий, опал 

благородний чорний, шпінель благородна 

третього 

порядку 

аквамарин, берил, кордієрит, опал благородний білий та вогняний, танзаніт, 

топаз рожевий, турмалін, хризоберил, хризоліт, цаворіт, циркон, шпінель 

четвертого 

порядку 

адуляр, аксиніт, альмандин, аметист, гесоніт, гросуляр, данбурит, діоптаз, 

кварц димчастий, кварц рожевий, кліногуміт, кришталь гірський, кунцит, 

моріон, піроп, родоліт, скаполіт, спесартин, сподумен, топаз блакитний, вин-

ний та безколірний, фенакіт, фероортоклаз, хризопраз, хромдіопсид, цитрин 

Дорогоцінні камені ор-

ганогенного походження 

перли, корал, бурштин, гагат 

Напів-

дорого-

цінні 

камені 

першого 

порядку  

бірюза,  жадеїт,  лазурит,  малахіт, молдавіт, нефрит, тигрове  та котяче око, 

хауліт, хризокола, цоізит, чароїт 

другого 

порядку 

агат, амазоніт, гагат, гематит, дерево скам’яніле, джеспіліт, егіреніт, епідо-

зит, кахолонг, кварцит кольоровий, кремінь кольоровий, онікс мармуровий, 

опал, пегматит, пірофіліт, родоніт, сердолік, серпентиніт, скарни кольорові, 

содаліт, халцедон, шпати іризуючі польові, яшма 

Декоративні камені андезит, габро, граніт, дацит, кальцифір, конгломерати, лабрадорит, мармур, 

сиєніт травертин, туф 
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Таким чином, вирішення проблеми класифіку-
вання за тим чи іншим принципом або порядком не 
можна вважати єдино правильним, повністю корект-
ним (зважаючи на необмеженість властивостей) та 
однозначно відтворюваним. 

Зрозуміло, що цінність каменів віддзеркалю-
ється у традиціях їх практичного використання про-
тягом тисячоліть. Вартість виробів з них також 
повністю відповідає цій закономірності.  

 

Висновки і перспективи подальших досліджень 
у даному напрямі. Корисність поданої вище інфор-
мації полягає не лише у тому, щоб зрозуміти логіку, за 
якою побудована загальна класифікація дорогоцінного 
каміння, а й у тому, щоб розуміти співвідношення вар-
тісних показників на них; правильно використовувати 
дорогоцінне каміння та правильно його просувати на 
ринку, задовольняючи гуманітарні потреби потенцій-
них покупців. Споживча цінність виробів з дорого-
цінних каменів як об’єктів вивчення товарознавства 
полягає у їх придатності для задоволення гуманітарних 
та соціокультурних потреб.  

Остання теза дає відповідь на питання про те, 
чому ті чи інші ювелірні прикраси стають більш 
привабливими, якщо їх просування на ринку пов’я-
зують із тенденціями сучасної моди. Дійсно, прик-
раси, що використовуються у контексті ідей худож-
нього проектування одягу, взуття та зовнішніх 
атрибутів особистості, створюють більші можливо-
сті для ювелірного бізнесу та просування на ринках. 
Водночас ці прикраси допомагають опредметнити 
відчутні ідеї й ідеали не тільки художника, але й 
створити зв’язок з яскравими культурними тради-
ціями минулого й сьогодення. Цей аспект слід також 
брати до уваги у процесі оцінювання якості дорого-
цінного каміння та виробів з його застосуванням. 

Створюючи ювелірну прикрасу, неможливо не 
враховувати багатовікові соціокультурні традиції 
використання дорогоцінних каменів. Крім того, на-
віть країна або місце походження дорогоцінних ка-
менів буде мати вирішальне значення у їх оціню-
ванні. Так, рубіни з Мадагаскару за фізичними та хі-
мічними властивостями є аналогічними до Бірмансь-
ких. Однак традиції їх використання принципово 
різні й, відповідно, вартість суттєво відрізнятиметься. 

Соціокультурне значення дорогоцінних каменів 
розкривається в традиціях його використання. Це 
головна теза. Отже, традиції використання дорого-
цінних каменів формують уявлення про їх цінність.   
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